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Este Caderno de Prova & composto de 40 questoes, todas de igual valor.

A1em deste Caderno de Prova, cada cand1dato recebera um CARTAO DE RESPOSTAS com
tarja azuls para ser processado em computador.

E proibido ter em seu poder 1ivros, cadernos, pap615, bolsas, calculadoras ele-
tronicas, reldogio com calculadora e regua de calculo, durante a realizacao da
prova.

So comece a responder as questoes ao ser'dada ordem para iniciar a prova.

0 tempo_disponivel para a resolucao das questoes e perfuracao do CARTAO DE RES-
POSTAS & de 3 horas. Apos decorridos 30 minutos do inicio da prova, o candidato
que terminar podera retirar-se. '

0 candidato devera ter o maximo cuidado para*nEd cometer erros na perfuracio
do CARTAO DE RESPOSTAS, Mais de uma resposta perfurada num mesmo item o tornara
invalidado.

Recomenda-se ao candidato que NAQ DOBRE ou DANIFIQUE O CARTAO DE RESPOSTAS para
que nao seja rejeitado por ocasiao da correcao no computador.

Escreva seu nome (legivel), assine, coloque o numero de inscricao e perfure-o
no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme o modelo abaixo.
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FISICA
1. A veisgidade inicial de um projétil forma com a ho-
: rizontal um angulo de £0 graus. Desprezando-se a re
eisténcia do ar, qual dos vetcores abaixe melhor re-
presenta a variacao da velocidade do projétil, en-
tre 0 instante de langamento e o instante en gue
atinge © ponto mais alto da sua trajetoria?
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2. Uma particula A move-se ‘em uma circunferéncia, no
plano da figura,-de tal maneira que o modulo do seu
Veror Velocidade diminui'no decorrer do tempo. ' Em
ur dado instante, indicado na_figura, a particula
‘possui’ aceleragic de mbédulo igual a 25m/s? e vela-
cidade vﬁ. 0 mddulo e a orientagdo do vetor veloci-
dade VA (em m/s) & o '

o s0 (4)
zi 5,0 (\)
© 5,073 -
(D) 19 ( ?)
{81 10.73 th
3. Os blocos & {massa m) e B (massa 2Zm) sdoc abandona-

dos na posigdo indicada na figura abaixo. Despreze

. as massas da roldana e do fio e também os atritos.

Sendo g, a aceleragdo da gravidade, o moédule da ve-
locidade do blocce B ao atingir o solo sera
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Uma pedra’ Q, de massa igual a 2,0 kg, esta presa a ;

4.
um fio elastico que possui constante eldstica de
260 N/m.- A pedra é projetada com velocidade V. de ma
dulo igual a 20 m/s formando um angulo de 60 graus
com a horizontal. No instante do langamente o filo
élastico estava esticado de 0,2m. Desprezando-se a
resisténcia do ar e considerando g = 10 m/s2 o médulo
da .veloc_ida_de'da pedra, em m/s, no instante em que
atinge’a posigdo P é
¥ 2,0
{B). 4,0
(C} 10
oy 12
(E} 15
5. O grafico abaixo mostra de que maneira a aceleracio
de um mével, em uma trajetdria horizontal, varia em
relacdo ao tempo. Sabe-se que sua massa & de 2,0kg
e gue no instante to =0 a sua velocidade &de 1,0 m/s.
a(m{sg)
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A energia cinética,.em Joules, deste mdvel no ins-—
tante t=8s & - :
{a) 81
(B} 100
{C} 169
{D} 625
(E} 900
6. Um carrinho de massa igual a 4,0 kg move~se em uma

trajetdoria retilinea e horizontal. 0 médulo da sua
guantidade de movimento linear, ou momento linear,
varia com o tempo de acordo com o grafico abaixo.

Q (kg mpm)
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0 trabalho, em Joules, realizado pela forca resul-
tante sobre o carrinho  entre os instantes t=4,0se
t=8,0s &

{n) 50
(8) 80
& 150
(D) 200

{E} 300
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7. Ka configurag¢iao abaixo tem-se uma esfera macica ho-
mogénea e uniforme de peso B, em equilibrio estati-
co entre dols planos inclinado. Sabendo-se que:

I. 0 médulo da forga F, & de 200 A.

1I. 0 mddulo da aceleragio da gravidade & de

10 m/s2.
ITI. Os atritos sdo despreziveis.
Y
TR IT77 7777 777777 7777777777
Podé-—se afirmar que a massa, em guilogramas, da es-
fera & : ’ lP :
(a) 10 20 . — mado
denfid gtndo Lm—

() 20.73 : o J3-
) 3 00 M °. mi: 4oV
Y 40./3 VE ' 3

. 3 2
() 20.¢3
(E} &0 E

8. A velocidade de uma particula .num determinado © ins-
tante 't;1 =2,0s €de 2,0m/s; num instante posterior
t,=4,0s & de -2,0m/s, em um referencial inercial.
Pode-se afirmar que a .

{A) resultante das forgas aplicadas sobre a parti-
cula estid no mesmo sentido do movimento, duran
te este intervale de tempo. . .

(B) resultante das forgas aplicadas scbre a parti-
‘cula & nula, neste intervalo de tempo. .

{C) resultante das, forgas aplicadas schre a parti-
cula & nula no instante t=3,0s. o

(D} wvariacdo da guantidade de movimento linear, ou
momento lirear, da particula entre t_=2,05 e
t,=4,0 s, & nula. - 1

CB’S aceleracdo média da particula no_intervale de
tempo considerado, vale - 2,0m/s*.

$. Um projétil de massa igual 2 2,0Kkg, & disparado com

velocidade inicial de 400m/s, por um canhio apoia-
d¢ sobre um carrinho. A massa do carrinho mais a da
arma & de 1000 kg. Despreze os atritos e a massa da
mola.
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‘Sabe-se gque inicialmente a mola nio estava comprimi

da e que sofre, apds o chogue ocorrido, uma compres
sdo mdxima de 20 cm, o valor da constante elastica
da mola {em N/m) & -
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(0 16.10°
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10.

Uma bola de ago de massa igual a 4,2 kg foi abando-*
nada de uma altura igual a 6,0 metros acima do solo.
Apds chocar-se com o solo retorna a uma altura de -
4,0 metros. Despreze a resisténcia do ar e considere:
g= 10mlsz. Se a energia mecanica perdida pela bola
pudesse ser utilizada exclusivamente no aquecimento
de 20 gramas de agua {c=1,0 kcal/kg®c;'1lcal=4,24d),
o aumento dé Eemperatura, em °C, desta gquantidade

de agua seria

(A) 100
(B} 20
(C) 10
(D) 2

¥ 1

1

11.

‘{B) I, III e V.

Considere trés superficies equipotenciais, de uma
certa distribuigdo de cargas, cujos potenciais sao:
20 volts, 30 volts e 40 volts. Uma carga elétrica
g=2ucC (111=10'5) & transportada com velocidade
constante através das equipotenciais.

20V ov 40V

Considere as seguintes afirmacdes:

I. O trabalho realizado pela forca exercida por
um agente externo para transportar a carga q
no caminho direto de A para C é menor dogue no
caminho de A para B para C. '

II1. O trabalho realizado pela forca exercida por um
agente externo para transportar a carga q de C
para B &€ maior do gue no transporte de B para
A,

I1I. O trabalho realizado pela forga exercida pelo
campo elétrico no transporte de B para C va-
le - 20 uJ, .enquanto que no de B para A vale
+ 20 uJ.

IV. O trabalho realizado pela forga exercida por
um agente externo no transporte direto de A pa
ra C &€ igual ao trabalho realizado no transpor
te de A para B para C.

V. As superficies equipotenciais indicadas- acima
sd3o do campo elétrico produzido por uma carga
elétrica puntiforme.

Destas afirmagoes, sdo corretas apenas
(p) I, II e III. '

(C) II, III e V.
(D) II e V.

(8) III e IV.

PEy = E‘P’..‘ EP}A
ma.‘)‘. 'mg_h‘ = mtAe

4,2 <10 ¢ (G'(‘J K Zaalo.gx 4,2 < 10’4 Ae
20 - 2c 486

46 -1 C




Nas alternativas abaixo estdo representadas "nds"
ou "nodos* de circuitos elétricos por onde passa cor
rente conprinua. Assinale a aliernativa volieia yuan
to as grandezas, em ampéres, € sentidos das corren-
tes:

5A

(A) 2A A

(E).

13.

Na figura abaixo, as cargas elétricas puntiformes
9, . 9g © 9¢ estiao situvadas nos vértices de umtridn
gulo equilitero de lado igual a 2,0 metros. Sabendo-

se que:

I. As cargas estdo no vacuo (k= a.10° N.mzlcz).

II. O mddulo da forca elétrica exercida peia carga
q, sobre a carga qy é de 45N, e o mddulo da
forga elétrica exercida pela carga gg sobre a
carga qn é de 27N.

20m

s

9c: 40 P

Pode-se afirmar que o m6édule da forga elétrica exer
cida pela carga g, sobre a carga g,. em newtons, é

(A}
(8)
°(C)

w4

{E}

20
i0
7,2
6,0

5.0
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14. A configuragio abaixo mostra uma regiido onde existe
um campo elétrico uniforme. Sabe-se que uma cérga
elétrica. g=30ucC {lu= 1078 & transportada de A pa
ra B de tal maneira que o trabalhc realizado pela
forga exgrcida  pelo camnpo elétrico vale
6,0mI(1mili=107%).

——
E
A
< —
4\\13"
-
~
. B -
Oq$ \‘~\
~ B
Pode-se afirmar que a intensidade desse campo elé-
trico uniforme, em N/C, &
100 . /3 wAg = q(W'ﬁJ
Ay ———
wag - ?‘Ec‘
(B) 80,0 » .z 30’
Gxio? - 304107 (& x Mo « 10« & 3T
€y 200 Iwta® suto™ 4oau ELE
Z
D 500 . - -
(&) T AR AT
& J-gg'o—j“*“;” [EECI £ - tlooo V3 hl/c
Vi 8
15. Dois fios retilineos paralelos, muito longos, sdo

percorridos por corrente elétrica de mesma intensi-
dade i. Uma carga elétrica puntiforme positiva g mo
ve~se na mesma direcio e sentide do eixo dos X e pos
sui, num certo instante, velocidade Gﬁ

Neste instante, pode~se afirmar que a

{A) carga puntiforme & repelida pelos fios.

(B) forc¢a-'magnética exercida sobre a carga punti-
forme estd na mesma direcido e sentido de vetor
velocidade V.

{C} carga elétrica puntiforme é bruscamente freia-
da pela forca magnética origindria do campo mag
nético exercido pelo fio (D).

(D} for¢a magnética exercida sobre a carga elétri-
ca puntiforme tem direcdo perpendicular ao pla
no XY e sentido para fora.

Lﬁf carga elétrica puntiforme & atraida para o fio

.

n




1§. No eircuito elétrice abaixo, considere o miliampe- g
rimetro e o voltimetro ideais. Sabendo-se que: L dEm 4

I. As resisténcias internas dos geradores sio des- &= Vig x &

preziveis.

11, Os capacitores egtao completamente carregados, G = lopc c.ﬁ)&F

20V
20v

\
E
E

gamauc

a intensidade da corrente, em mA, que passa no mili
amperimetro e a capacitdncia, em microfarad, do ca-
pacitor C1 valem, respectivamente,

(A} Zero e 0,30 VamVa s Va- Vs Ve Vo

(B) 2,0 e 1,5 20:vacd 4uC . v
(€} 10 e 2,0 ‘ 2uF
{D} 18 e 0,50 “Wh.RL .

E}] 20 o
(5] . € ?'0 18 10c0 a L

17. No circuito abaixo todas as resisténcias (inclusive L "QA
as dos filamentos das lampadas) valem 4,08, e a ba- v :
teria de 24,0 volts possui resisténcia interna des- _Phhl‘ Eo . 2do W
prezivel.

Pi, . RLY < 144w
) } TR

o\t ' P, s I W
- )

‘ ‘ Pe, 16(@
e =0 o . 1Bl £ o
3 't éﬂ" 2 24 )2 ) Po» tew
. ) i ‘ =

A

E correto afirmar gue:

{a} a maior parte da energia entregue pela bateria

ao circuito @ convertida em luz visivel nos fi
lamentos das lampadas.

(B} as lampadas L; e L, dissipam a metade da potén
cia total dissipada no circuite.

;y& as resisténcias R, e R, dissipam o dobro da po

e L,.

téncia dissipada nas lampadas L, 5

[D) se o tipo de 1dmpada usada no circuito se queli
m& &0 passSarmos uma corrente maior gue 3,0 Aenm
seu filamezto, a lampada L2 se .acendera normal
mente.

{E} as lampadas L; e L, dissipam a mesma poténcia.




18. Uma carga positiva g, inicialmente em repouso, é sub
metida a acdo simultdnea de um campo elétrico e um
campo magnético cujos vetores possuem mesma diregdo
e sentidos contrarios. Sabendo-se que 0S campos sS40
uniformes, nao variam espacialmente, e estaticos,
nd3c variam no tempo, considere as seguintes afirma-
¢coes: .

I. Se a forga magnética for muite superior a for-
ca devido ao campo elétrico, ¢ movimentc da car
ga serd aproximadamente circular.

II. Quanto maior o valor da carga g, maior serd a
for¢a elétrica, embora a forga magnética nio
se altere.

III. A carga se movimenta com aceleragdo constante
no sentido contrario do vetor campo magnético.

IV. O potencial elétrico asscciado ao campo elé-
trico que atua na carga ndo varia espacialmen-
te. . :

V. Quanto maior a velocidade atingida pela carga
maior serda a forca magnética. .

Destas afirmacdes, sdo corretas apenas

?&f IT e III.

B) II, III e IV.

(cy I, III e V.

by I, IVe V.

{(E) I e III.

12. Dois capacitbres planos C1 e C2‘ com placas de mes-
ma area e com afastamento d e 2d, respectivamente,
sdo ligados em paraleio e submetidos a uma mesma di
ferenga de potencial V. Representando por Ql e Q2,
respectivamente, as cargas dos capacitores, e por C
a capacitdncia equivalente do circuito, pode-se di-
zexr que - ) &

< ——AA C,: 2C,
. d .
(a) Q9,= C=3cC CrEA Crtircn
1 24
T3¢ 3¢,
(M 0,+0,<2 C,V; C=3C ' B
1 22 7177 2 e Q4 4,
3GV 0,48,
(€ Q=05 C=¢+Cy :
2 v BB
. 2
= . c=3
(D) Q2—C2V, C—2C1
- , 1 1.1
(E} Ql+Q2—-3CZV, C—C+C
172
20. Um recipiente de capacidade térmica desprezivel con

tém 40 gramas de um liguido cujo calor especifico
médio é de 1,00 Joule/grama °C e cuja temperatura &
de 20%c. Um conjunto de 10 {dez) resisténcias iguais 1i
gadas em paralelo, alimentadas por uma bateria de for-
¢a eletromotriz iguwal a 4,0 volts e resisténcia in-

terna desprezivel, & entdo imerse no liguido. Apds

. um intervalo de tempo de 200 seqgundos, verifica-se

gue a temperatura do liguido elevou-se para 25%c. o
valor de cada resist@ncia elétrica, em ohms, que com

pde o conjunto &

Qq B %/
w a0 & '#sc “
A & At - 104
€220 e Lo
160 . PEE wWe ¥ ¢
,wf ©:25'¢C =
(c) 125 @: mcds w0e: 4 200
. Q= doxt=x3 _f__
. e
(D) 80 g 120B3’
R = €0~

(E) 20




21.

Sobre a interferéncia das ondas luminosas emitidas
por fontes de luz, & incorreto afirmar que

(&) duas limpacdas comuns sdo fontes incoerentes de
luz, portanto, nao preduzem figuras de interfe
réncia.

s . .

(8% para vbservarmos franjas de interferéncia, as
fontes de luz devem cobrigatoriamente ter umadi
ferenca de fase nula.

{C) na experiencia de Young, as fendas difratam a
luz proveniente de uma unica fonte.
{D) as regiBes escuras numa figura de interferén-
- cia cofrrespondem a uma interferéncia destruti-
va das ondas luminosas.

{E} com duas fontes coerentes de luz podemos oObser
var figuras de interferéncia em um anteparo.

Um recipiente de zinco de volume Vo estd completa-
mente cheio de um certo liguide a wuma temperatura
s s o N : - .

inicial de S0 C. O coeficiente de dilatagdo volum3-

trica do liguido é igual a 3,2 vezes ¢ coeficiente

de dilatacdo do zinco. Se a temperatura do sistema, -

liguidec mais reciplente, passar para uma temperatu
. o A Lo

ra final de 20 C, pode-se adicionar. ao recipiente um

volume do mesmo liguido igual a |

W

{A} .—lﬁ vezes a variag&o de volume do recipiente.

f
{B) 12 vezes a variacdo de volume do recipigﬁte.
r

LX)

€l 2,2 vezes-a variacio de volume do recipiente.

{D) 3,2 vezes a variacdao de volume do liquido em
-relagas ao recipiente.’

(E) 3,2 vezes a variacao de volume do recipienfe.

23.

A variagdo da energia interna, em Joules, de um sis
tema constituido por um gis ideal que, ao passar do
estado inicial para ¢ estado final, recebe um traba
lho de 150 J e absorve uma quantidade de calor de
3203 € igual a

(A =170 g -w = AU
(B} 150
(C) i70
{D) 320 AU:Q&Oa
e} 470

J20 « 15c = AV

24,

Uma cnda estacionaria percorre uma corda gue possuil
um extrenc f£ixc e outre livre. Sabe-se que a corda
possui densidade linear de 0,02 kg/m e estd sob tra
cho de 2,0%. Se a fregféncia de vibracic da cordae
de 20 Hz e a funcdo de onda da forma:

=Z.{sen kx) .cos wt y——tp-milimetros
t-——-segundes

¥ix,t)

Pode-se afirmar que a ordenada, em mm, de uma par-
ticula da corda na posicio x=h§m quando t=0,1s5 &
{Dados: considere a origem do referencial coinciden
te com o extremc fixo da cecrda e esta somente no

lado positivo do eixo dos X).

{A)
(B}
{C}
(L) 1

{E} zero

L RV

25.

Uma lente delgada ds distincia foo
fornece, de um objeto real, uma in
vezes malor gue © obhjeto. Pode-~se
tancia, em centimetros, entre a ima

1 igual a1d,5cm
gem real gquatrao
firmar que 2 4.8
gem e o ohjeto £

a
&
a

tA) 1
(B}
{Ch
(D}
{E}

Lt
o N

.5
0
=

1ad
~
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:

w1
Py

foa)

\/: \/zovmg = ‘er: l’i

Ve \"SD + J&O (\tma AG - \/So" VSQ r aAS
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Vi Voo = A€ (Sieo — Tiig)

Ve Ve, 48<-2,2 Yoo

Vs~ 22 x Vg x Yian « 4€
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